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Blatt 10

Abgabe: Freitag, 27. Januar 2017 bis 10.00 Uhr in die Briefkästen auf F4. Bitte
verwenden Sie für jede Aufgabe ein eigenes Blatt, und schreiben Sie Ihren Namen
und Ihre Übungsgruppe auf jedes Blatt. Alle Behauptungen sind zu begründen!

Sei K stets ein Körper.

Aufgabe 37

Bestimme die Dimension der Lösungsmenge von

tx1 + (t+ 1)x2 = u1
tx2 + (t− 1)x3 = u2

(t− 1)x2 + tx3 = u3
x1 + (t+ 1)x3 + tx4 = u4

als affiner Unterraum von R4, in Abhängigkeit von t ∈ R und u ∈ R4.

Aufgabe 38

Jede gerade Permutation σ ∈ Sn ist ein Produkt von 3-Zykeln. (Hinweis: Beweise
die Behauptung zunächst im Fall, wo σ ein Produkt von zwei Transpositionen ist.)

Aufgabe 39

Sei A = (aij) ∈ Mn(K).

(a) Sei B = (bij) ∈ Mn(K) die durch bij = (−1)i+jaij (1 ≤ i, j ≤ n) definierte
Matrix. Zeige det(B) = det(A).

(b) Sei aij = 0 für alle i, j ∈ {1, . . . , n} mit i+ j > n+ 1. Dann ist

det(A) = (−1)n(n−1)/2
n∏

i=1

ai,n+1−i.

Aufgabe 40

Sei M ∈ Mm+n(K) geschrieben als Blockmatrix

M =

(
A B
C D

)
mit A ∈ Mm(K), B, Ct ∈ Mm×n(K) und D ∈ Mn(K), und sei dabei A invertierbar.

(a) det(M) = det(A) · det(D − CA−1B).
(b) Ist m = n und AB = BA, so ist det(M) = det(DA− CB).

Hinweis zu (a): Multipliziere M mit einer geeigneten Blockmatrix.
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Aufgabe I

(Freiwillige Zusatzaufgabe) Seien u = (u1, . . . , un), v = (v1, . . . , vn) ∈ Kn mit
u 6= v, und sei

L = {(1− t)u+ tv : t ∈ K},
die affine Gerade durch u und v.

(a) Für n = 2 ist L die Menge aller x = (x1, x2) ∈ K2 mit

det

 1 1 1
x1 u1 v1
x2 u2 v2

 = 0.

(b) Finde eine Verallgemeinerung von (a) für n > 2.


